

Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:

- обосновать квалификационные требования к боевой подготовленности военнослужащих внутренних войск и сотрудников органов внутренних дел;
- реализовать профессионально-прикладной подход к формированию боеготовности вышеуказанных лиц на основе широкого использования более современных методов подготовки;
- создать условия для широкого использования как отечественного, так и зарубежного опыта тактико-специальной, боевой и физической подготовки сотрудников правоохранительных органов;
- обеспечить системность в организации учебного процесса, подразумевающую объединение различных видов подготовки (тактико-специальной, физической и др.) в единый процесс формирования боеготовности занимающихся и непрерывность боевой подготовки (профессиональную ориентацию, базовую профессиональную подготовку, постоянное профессиональное самосовершенствование);
- ориентировать обучающихся на профессионально-прикладную физическую подготовку, предполагающую целенаправленное формирование модели физической подготовленности военнослужащего внутренних войск и сотрудника органа внутренних дел;
- направить тактико-специальную подготовку на формирование навыков, необходимых для охраны общественного порядка, и обеспечения личной безопасности при выполнении задач в особых условиях;
- внедрить спортивную тренировку в учебный процесс по тактико-специальной подготовке.

Данные особенности современной специализированной системы боевой подготовки предусматривают четкую организацию учебно-тренировочного воздействия, в котором стандартизированы средства подготовки, объемы нагрузок, последовательность развития профессионально важных физических и иных качеств. Именно такие методы позволяют реорганизовать систему подготовки и повысить навыки сотрудников правоохранительных органов.

УДК 351.865

Д.В. Ермолович

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ УСТОЙЧИВОСТИ И ЭФФЕКТИВНОСТИ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В МИРНОЕ ВРЕМЯ И ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ

В жизни современных государств постоянно возникают проблемные вопросы, для решения которых требуются значительные дополнительные силы и средства, финансирование которых не было запланировано в текущем бюджете. К таким проблемным вопросам можно отнести перемещение беженцев с территории сопредельных государств, природные бедствия, техногенные катастрофы и другие. Все это обуславливает необходимость повышения эффективности использования имеющихся ресурсов как самого государства, так и населения.

Национально-патриотический подъем общественного сознания граждан сформировал внутреннюю психологическую потребность решать реальные проблемные вопросы на региональном, общегосударственном и международном уровнях. Особенно ярко данная потребность проявляется у лиц, ранее проходивших службу в различных силовых подразделениях и вышедших по выслуге лет либо по возрасту на пенсию.

В условиях сложившейся крайне благоприятной обстановки в современном обществе с целью повышения эффективности системы государственного управления, на наш взгляд, настал момент для использования дополнительных возможностей и определения направлений взаимодействия общества и государства, сбора информации о возможностях населения оказывать помощь государственным органам, силовым структурам и общественным организациям для совместного решения самых сложных и финансово затратных общегосударственных вопросов.

Рассматриваемое направление деятельности предполагает создание системы сбора, обработки, хранения и выдачи информации о наличии возможностей у населения, проживающего на определенной территории, предоставлять во временное пользование имущество на добровольной основе (либо частично возмездной основе) для решения государственных задач.

На наш взгляд, сбор информации для реализации подобного проекта может осуществляться по нескольким направлениям: через организации и учреждения, подчиненные местным исполнительным и распорядительным органам, через коммерческие организации, непосредственно от граждан.

В рамках данного проекта необходимо собрать сведения об объектах и сооружениях, пригодных для организации временного проживания и питания различной категории перемещенных лиц;

о наличии недвижимого имущества, которое граждане могут добровольно предоставить во временное (безвозмездное либо частично возмездное) пользование представителям государственной власти либо по их ходатайству представителям общественных организаций для организации временного проживания и питания различной категории перемещенных лиц.

Для практического использования собранной информации в данном учете должны быть определены:

места основного либо дополнительного размещения сил и средств территориальной обороны на период введения чрезвычайного или военного положения;

места временного размещения дополнительных сил и средств при проведении специальных мероприятий силовыми структурами государства в особых условиях;

места временного пребывания участников оперативно-розыскных мероприятий по направлениям деятельности всех субъектов оперативно-розыскной деятельности;

места размещения лиц, участвующих в уголовном процессе, которым требуется защита жизни и здоровья с учетом дополнительных требований (личность собственника, характер местности и др.);

места для временного размещения лиц из зон природных и техногенных катастроф;

места для размещения легальных беженцев из зон вооруженных конфликтов, с территорий сопредельных государств;

бронирование мест для временной эвакуации членов семей сотрудников и военнослужащих силовых структур государства при возникновении особых условий по месту их постоянного жительства;

места для размещения сотрудников и военнослужащих силовых структур государства на период проведения учений;

места для временного проживания представителей общественных организаций, участвующих в реализации общегосударственных проектов и программ (например, размещение добровольных строительных студенческих отрядов) и др.

Как дополнительные сведения могут быть отражены:

- потребность в каких-либо специалистах либо возможность предоставления временного (сезонного) заработка по месту временного пребывания перемещенных лиц;
- возможность предоставления во временное пользование транспортных средств (на условиях минимальной аренды либо безвозмездно) для сотрудников силовых структур государства;
- наличие возможности создания мест хранения материально-технического обеспечения (крупы, консервы, медикаменты, средства связи, индивидуальной защиты и др.);
- наличие и возможность предоставления в установленном порядке находящегося в собственности у населения гражданского вооружения и боеприпасов сотрудникам силовых структур государства для решения задач в особых условиях.

Для реализации вышеуказанных направлений по совершенствованию системы государственного управления в мирное время и в особых условиях могут быть дополнительно проработаны различные механизмы активного вовлечения граждан в данное направление деятельности. Лицам, инициативно подавшим информацию о имеющихся в их распоряжении ресурсах:

- при постановке на учет и последующем систематическом обновлении информации (например, один раз в год) выплачивать денежное вознаграждение в размере, например, одной базовой величины;
- разработать различные льготные программы и системы скидок при покупке отечественных товаров, предоставлении услуг, выделении путевок для оздоровления;
- предоставлять возможности закупки по минимальным ценам (либо безвозмездно) имущества и снаряжения, в соответствии с разработанным перечнем, распродаваемого со складов государственных органов и силовых структур (например, продажа старого, но пригодного для эксплуатации военного снаряжения и имущества и т. д.);
- выдавать для членов общественной структуры патриотической направленности удостоверения (например, «Патриот Беларуси»), вручать логотипы (ленты, шевроны), юбилейные медали и знаки и др.

Подводя итог, следует отметить, что предложенное направление совершенствования системы государственного управления рекомендуется для широкого обсуждения.

УДК 796.015.132

А.П. Жуковский

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЗАЩИТНЫХ ДЕЙСТВИЙ ОТ НАПАДЕНИЯ ПРАВОНАРУШИТЕЛЯ, ВООРУЖЕННОГО НОЖОМ

Особенности выполнения боевых приемов борьбы (БПБ) в органах внутренних дел Республики Беларусь регламентированы требованиями приказа Министра внутренних дел Республики Беларусь № 88 (ДСП) от 29.12.2015 г. «О профессиональной подготовке сотрудников органов внутренних дел Республики Беларусь» и обусловлены многолетней наработанной схемой их выполнения на соревнованиях по профессионально-прикладным видам спорта (самозащите и рукопашному бою), а также личным (индивидуальным) восприятием и преподавательским опытом лиц, ответственных за обучение личного состава. Анализ научно-методической литературы по проблемам обучения сотрудников правоохранительных органов боевым приемам борьбы в странах дальнего зарубежья свидетельствует, что классическая самооборона и изложение ее основ претерпели существенные изменения. Тот факт, что сегодня БПБ выполняются практически так же, как они выполнялись еще в годы создания отечественной системы самообороны, на наш взгляд, позволяет и нам проанализировать существующую выстроенную систему обучения БПБ сотрудников милиции в нашей стране и значительно повысить ее эффективность.

Один из самых спорных, на мой взгляд, приемов в нашей учебной практике – защита от удара ножом сверху. Считаю необходимым провести его сравнительный анализ со способом выполнения этого приема в одной из самых эффективных во всем мире систем самозащиты – израильской Krav Maga. Анализ эффективности каждого движения я провожу через призму «негативного развития ситуации», т. е. предполагая, что нападающий достаточно развит физически и не сдастся в какой-то момент сам, а постоянно и целеустремленно сопротивляется. Именно к такому развитию ситуации должен быть готов каждый сотрудник.

Вначале коротко напомню последовательность действий приема в принятом в системе ОВД варианте и укажу основные плюсы и минусы данной схемы выполнения.

1. Защита от удара сверху подставкой левого предплечья (если буквально следовать требованиям Приказа № 88 – то с одновременным уходом с линии атаки вправо).

Положительные моменты: без ухода в сторону получается простой надежный блок, пробить который силой очень сложно. Основные проблемы в этом действии вызывает требуемый уход с линии атаки. Предполагается, что он должен уменьшить силу удара и обезопасить сотрудника в случае неудачного блока.

Недостатки: для слабо подготовленного человека, стоящего в стандартной стойке – левая нога впереди, правая – сзади, уход вправо с шагом правой ноги сложен и неудобен в выполнении, особенно с учетом вынужденных перемещений защищающегося для сохранения определенной (рабочей) дистанции. Скорее всего, при реальном нападении это действие выполнено не будет; с уходом вправо блок становится ненадежным, рука с ножом с высокой степенью вероятности может соскользнуть вниз, что в лучшем случае приведет к полному срыву выполнения приема; в реальной ситуации удар ножом может наноситься не просто сверху вниз, а сверху вниз справа налево. В данном случае уход в сторону не обезопасит сотрудника, а лишь усложнит прием.

2. Нанесение расслабляющего удара правой рукой в голову либо правой ногой в голень.

Положительные моменты: в исполнении физически и технически подготовленного человека удар рукой может оказаться достаточно эффективным.

Недостатки: после ухода с линии атаки вправо для нанесения эффективного удара рукой требуется быстрый перенос веса с правой ноги на левую и обратный разворот плеч (левое плечо должно сместиться назад, а правое должно сместиться вперед). Это технически сложное движение, требующее хорошей специальной подготовки. В связи с этим у среднестатистического сотрудника ОВД удар рукой может оказаться неэффективным (медленным, слабым, неточным); удар наносится после значительной паузы, что может сделать данное действие неэффективным (промах вследствие дальнейшего движения нападающего, предпринятые им защитные действия – подставка левой ладони и т. п.); вариант с ударом ногой в голень очень часто оказывается неточным (особенно с учетом острого носка штатной обуви) и имеет весьма сомнительную эффективность, напрямую зависящую от соотноше-